"美剧热"现象的文化解读

马利红

【摘要】美剧作为一种大众文化形式,日益受到受众的力捧,尤其是网络的普及更加剧了美剧的跨文化传播。文章从"美剧热"现象的现状入手,剖析"美剧热"的内外原因,并从文化的角度对这一现象进行解读。 【关键词】美剧;文化;解读

一、引言

电视剧集生活、文学、艺术的精华 于一体,是现实生活的再现,却又高于 现实生活,是经过艺术加工和文学建构 的现实生活。电视剧包含着一个国家社 会生活的方方面面,也反映着一个国家 的文化特征、价值观念和道德准则等精 神层面的东西。电视剧作为一种大众文 化产品,既能供人们娱乐欣赏,也能帮 助人们通过视听享受释放不良情绪,成 为时下收视率较高的休闲类电视节目。 而美国电视剧(简称美剧)作为一种独 特的文化作品,艺术品位日益考究, 题材越来越多样化,创意更自由奔 放,内容更丰富多彩,表现手法更加 灵活,主题更加新颖,为不同喜好的 观众打开了一个崭新的视觉文化新窗 口。美剧在中国的主要传播渠道不是 电视,而是网络,美剧受众通过BT下 载、电驴下载、在线观看等形式进一 步实现了按需索取和自主选择。美剧 的跨文化传播还催生了"字幕组"、 "美剧迷"等新的亚文化群体。美剧 独特的制作模式、高效的分销方式、 多元的情节设置、民主自由的价值观 念契合了中国大陆部分人群的文化消 费需求,引发了一场"美剧热"。

美剧通过网络媒介的跨文化传播 引起了很多学者和专家的关注,他们对 于"美剧热"现象做出了多种解读,但 大多停留在零零碎碎的阐述层面,篇幅 较短,研究较浅,往往局限于对美剧文 本、叙事技巧、营销策略等表层现象的 分析,对"美剧热"背后的深层文化解 读较少。所以,在我国文化大发展大解 荣的时代背景下,对"美剧热"现象进 行宏观、全面、系统的分析,进一步将 "美剧热"现象进行文化解读就显得极 为重要和迫切。

二、"美剧热"现状

电视剧和电影一样是一门给人视听 享受的艺术,它"综合了戏剧、文学、绘 画、雕塑、建筑、音乐、舞蹈、摄影等各 门艺术中的多种元素,并对其进行了具有 质变意义的综合改造,使得这些艺术元素 进入电影和电视之后相互融合,形成电影 和电视自身新的特性。"美剧作为代表 当今影视流行趋势的一种文化产品,在 故事情节、叙事技巧、表演功力和悬念 设置等方面都具有独特表现。美剧在20世 纪80年代就已经登陆中国,当时由于传 播媒介和传播技术的局限性,美剧在中 国处于不温不火的状态,1995年左右, 一部《老友记》红遍大江南北。但总的 来说,那个时候的美剧传播范围相对狭 隘,受众面相对窄。2000年以后,随着 互联网的普及,美剧在中国如火如荼地 传播开来,并开始了跳跃式发展,网络

下载和在线观看的便捷及时性催生了一 大批美剧迷。互联网以其实时共享、海 量存储、比特传输、图文并茂等优势立 即成为美剧传播的最佳载体, 0day 组 织、字幕组等志趣相投的年轻人凭着对 美剧的热爱自愿加入美剧传播的大军, 为美剧在中国的跨文化发展作出了卓越 的贡献。可以说,网络传播的平等性、 便捷性、互动性和平民化彻底改变了美 剧传播的方式,堪称一场传播形式上的 技术革命,更是一场文化传播的思想革 命。基于 P2P技术而生的网络下载方式 诸如电驴下载、BT下载、FTP 下载,对 美剧的跨文化传播更是起到了推波助澜 的作用。另外,在线观看美剧已是大势 所趋,据调查,大约60%的公司白领和 在校大学生都喜欢在线收看美剧,因为 在线观看没有太多广告的骚扰,也可以 实现连续收看。美剧在中国大陆的大规 模传播是通过网络这种隐蔽的、控制性 稍弱的"地下渠道"进行的,央视和地 方电视台引进的美剧相对较少。

三、"美剧热"的原因

美剧作为一种文化产品,深刻体现了以美国为代表的西方国家的价值观和意识形态,更加贴近西方国家的社会现实。美剧流行既有美剧本身的原因,也有媒介技术的推动效应,同时也离不开时代环境的因素和受众的力捧。

NEWS RESEARCH

1. 美剧自身的原因

首先,美剧种类繁多,主要包括肥 皂剧(如《成长的烦恼》《丑女贝蒂》 《人人都爱雷蒙德》《欲望都市》)、 情景喜剧(如《老友记》《生活大爆 炸》)、情节系列剧(如《别对我说 谎》《越狱》《迷失》)、真人秀(如 《超美名模》《学徒》《天桥骄子》 《生还者》)和微型连续剧(如《根》 《战争风云》《大屠杀》《幕府的首 领》) 五大类,每种剧的剧情都特色鲜 明、悬念迭出、引人入胜。其次,美剧 产业化运作的方式是按"季"播出,颇 具特色,而且美剧制作精良,传播内容 与流行趋势紧密相连,总是走在时尚最前 沿。再者,美剧的内容前卫、大胆、有创 意、独树一帜,情节设置以小博大、波澜 起伏、环环相扣;同时,美剧情节生动、 选题多样,能满足受众的多元审美倾向和 差异化收视需求。美剧从内容上又分为生 活剧(如《老爸老妈的浪漫史》《好汉两 个半》《绝望主妇》)、科幻剧(如《死 亡地带》《4400》)、历史剧(如《罗 马》《斯巴达克斯:血与沙》《都铎王 朝》)、侦破剧(如《别对我说谎》《灵 书妙探》)和反恐剧(如《24小时》)。 不管是哪种类型的美剧都突出表现了两类 人物:日常生活中的小人物和非常时期的 英雄人物。最后,美剧创作在结构上富有 创意和想象力,剧情发展出人意料,这些 都是美剧吸引观众眼球的杀手锏。

2. 全球化推动文化多元发展

随着经济全球化的飞速发展,西 方文化尤其是美国文化逐渐渗透到中国 社会的方方面面,并深刻影响着我国人 民的价值观念、文化取向、思维模式、 宗教信仰和审美趋向。美国文化所推 崇的自由民主、创新时尚和多元融合因 为新颖别致而征服了很多中国大众。而 且,我国提倡文化大发展大繁荣,主张 与别国尽可能多地进行文化交流, 取其 精华, 弃其糟粕。我国的年轻一代思想 活跃,接受新事物快,他们渴望了解以 美国为代表的西方文化,试图发掘东西 方文化差异以实现跨国沟通无障碍的梦 想。因此,他们以越来越开放的心态面 对西方文化,积极对待并逐渐接受西方 文化中的异质特征,这为美剧在我国的 流行奠定了环境基础。

3. 新媒介环境下传播渠道的变化 随着社会的进步和国际互联网的 发展,网络已经从边缘化的小众媒介渐 渐发展成为主流化的大众媒体。通过网 络,人们可以学习知识,娱乐消遣,交 流沟通,网络以其开放性、虚拟化、数 字化和全球化从根本上改变了传统媒介 的狭隘性,网络以比特传输的方式为媒 介内容的存储和共享提供了可能,实现 了传播者与受众的双向互动,具有其他 媒介不可比拟的特殊优势,也进一步推 动了美剧的跨文化传播。

4. 美剧受众和传播团队的力捧

随着我国对英语教育的重视,学 习英语的人数与日激增,英语的普及为 美剧的跨文化传播奠定了语言基础。美 剧涵盖了美国社会生活和日常生活的方 方面面,对于大多数的美剧受众来说, 欣赏美剧不仅是一种娱乐消遣方式,而 且也是了解西方文化的窗口,更是促进 世界文化融合的途径。美剧的受众,既 需要一定的英语基础、丰富的社会阅历 和相当的理解力,又需要娴熟的计算机 操作本领,所以,美剧的受众大多都是 受过高等教育的白领和大学生,因为他 们除了具备上述条件外,还喜欢标新立 异,热爱流行文化,追求时尚,而美剧 正好能满足他们追求新奇的心理需求。 另外,美剧的跨文化传播团队对西方文 化有着浓厚兴趣,在学习英语,了解英 语国家本土文化的驱使下,他们自发集 结成团队,利用网络传输,无偿地承担 起了美剧翻译、校对、压片等工作,是 促成美剧流行的坚强后盾。

四、"美剧热"现象的文化解读

文化不是天生的,而是人在社会的磨练中慢慢习得的,由具有社会性特征的人类共同所有,一起构建,并具有模式化、一体化、符号化、地域化等特征。所有的媒介作品都离不开一定的保护。并会意识形态是蕴含在媒介作品的特神层面的财富,电视剧是最影响,以某种程度上讲,电视剧是最影响,从某种程度上讲,电视剧是最影响,一个国家,一个民族的文化价值、审美趋向和行为习惯的媒介作品。美剧种类繁多,题材丰富,内容复杂,但大多

数美剧都生动体现着鲜明的美国式文化,对于美剧的文化解读更能帮助我们了解"美剧热"现象的深层原因,并以客观的心态正确对待美国文化,取其精华,弃其糟粕。

1. 美剧是美国文化霸权得以实现的 重要载体

文化是指"包括知识、信仰、艺 术、道德、习俗和任何人作为一名社会 成员而获得的能力和习惯在内的复杂整 体。"当今世界,文化软实力已经成 为国家核心竞争力的重要组成部分。随 着经济全球化的推进和世界一体化的发 展,媒介国际化已经成为全球化的重要 组成部分,文化互动和交流成为当今社 会的普遍现象,文化融合已经成为不可 抵挡的发展趋势,这进一步促进了世界 不同文化的交流和碰撞,增进了文化间 的相互影响和相互渗透,推动了跨文化 传播的繁荣。以美国为代表的西方国家 要想实现霸权,必须首先使自己的文化 理念成为普世接受的准则,使世界人民 在无形中认同西方社会的文化伦理观念 和生活方式,所以,以美国为代表的西 方国家,极力把自己的文化理念、价值 观念渗透给其他国家和人民,力图建立 起以西方文化为主导的全球文化圈。美 剧在我国的跨文化传播是一种强势文化 的渗透,是美国实现文化霸权的重要途 径,在某种程度上导致我国的根源性文 化被忽视,从而削弱我国传统儒家文化 的主体性地位。

2. 美剧蕴含美国式的文化价值观

一个国家的文化模式是国家形象的重要组成部分,具有特殊意义和重要组成部分,具有特殊意义和个国家是一个国家经济拓展和意识,是一个国家经济拓展和意识的基础。电视剧作为国家的支化和精神文化的重要组成部。而产生于美国文化体制下的媒介不知,基合了美国式的文化价值观,就有大大时,有关的是对人。对外人奋斗的崇尚、对英雄主们而管理,是一种地道的"异质文化"。以来,其是一种地道的"异质文化"。以来,是一种地道的"异质文化"。等第89页,是可与我们传统文化(下转第89页)

生不良影响,进而影响到营销的效果;旅游产品无运输环节,与一般商品需要物流运输不同,旅游产品生产与消费力,不需要进行物流运动而需要的是,不需要进行物流运动而需要的是,流运动,消费者在异地从网上购到达目的地,就产品,他只需要如约到达目的地,就可以享受到他所预订的服务,微易有增加任何多余的环节,交易双入微博之些异地、全面、快速、便捷等得大,使速导行点正迎合了旅游产品的特点,也为旅游产品和微博营销的完美组合创造了条件。

四、对旅游微博营销的几点建议

综上所述,将旅游活动和微博营销完美结合,开创微时代下旅游营销新模式既是必要的,又是可行的。旅游微博营销作为一种新颖而又时尚的传播方式,如何使其发挥应有的效用达到预期的目的,必须做到以下几点:

1. 微博营销与传统营销手段完美整合 微博能够使旅游目的地与广大网 民之间进行有效的沟通,更有利于发掘 潜在旅游者。通过微博对资源的整合主 要是指旅游市场的整合和旅游信息的整 合,为客源地和目的地之间搭建沟通的 平台,通过微博转发、搜索的功能刺激 潜在旅游者,并激发其出游欲望。但是 旅游微博这种宣传模式无法取代传统的 旅游营销方获取旅游信息和资讯。而整 合营销就是将各种营销工具和手段系统化结合,根据环境进行即时性的动态修正,把各个独立的营销综合成一个整体,以产生协同效应。因此,微博对于旅游营销来说,其快速的信息发布及沟通是最有利于和传统媒体进行整合营销的。

2. 利用口碑效应促进病毒式营销

病毒式营销并非真的以传播病毒的 方式开展营销,而是通过用户的口碑宣 传,网络信息像病毒一样传播和扩散, 利用快速复制方式传向数以千计、数以 万计的受众 。一个粉丝们感兴趣的微 博内容,其转载的速度将是惊人的,粉 丝们的每一次转载,都是一次良好的口 碑营销。微博对字符的限制也使得其互 动性大大增强,微博对于病毒式传播是 一个非常好的介质和平台。其中,微博 的关注"@"及转发功能是最有利于这 一营销方式的。一是可以通过有效的图 文并茂的旅游信息及内容来提升微博的 关注度,以获取大量粉丝,扩大受众 面;二是通过自身关注一些名人微博及 影响力大、排名靠前的微博,借名人效 应扩大旅游目的地的宣传,开发潜在用 户;三是通过微博转发量的提升,快速 对旅游目的地的信息、资源进行传递和 复制。

3. 加强微博平台的有效监管

微博是一柄"双刃剑",一篇短小精悍的微博,一旦监管不力就有可能导

致事态向难以掌控的方向发展,给旅游 企业或旅游管理部门带来不利的影响。 微博在中国正处于一个快速发展的时 期,但是与之相匹配的监督管理则显得 相对滞后,既缺乏专门的管理机构,又 无相应的法律规范。随之而来的便是层 出不穷的微博侵权。因此,旅游微博作 为一个交流平台,其运营平台监管还存 在一定漏洞。对此,一方面旅游企业或 旅游管理部门要对自己的言论及发布的 信息负责,坚持官方微博和官方信息, 坚持企业和政府的社会责任。另一方面 要随时关注互动对象的举动与信息反 馈,做到积极而谨慎对待。另外,政府 和互联网平台也应该义不容辞地加大对 微博的监督管理力度。

基金项目:陕西省社会科学界 重大理论和现实问题研究项目(编号: 2012C012)

参考文献

孙莹,侯霞基于旅游新闻视角的城市旅游形象问题研究[J].新闻知识,2012(4):21-22

张丽娟.我国旅游网络营销发展对策[J].现代营销, 2011(3):44

卢金珠.微博客传播特性及盈利模式分析[J].新闻记者, 2010(4):58-62

杨善顺.微传播时代的来临与传统媒体的利用[J].传媒, 2009(8)

程铭.旅游微博营销蛋糕有多大[N].北京商报,2010-12-09

冯英健.网络营销基础与实践[M].清华大学出版社,2004

(作者孙莹:长安大学地球科学与 资源学院讲师,博士研究生)

(上接第78页)有异曲同工之处,但它 所宣扬的普世理念和自由民主是美国式 的,我们可以吸收其中的文化营养,但 绝不能照搬照抄。

3. 多元文化的大发展促进了"美剧热"现象

我国传统儒家文化具有旺盛的生命力和强大的凝聚力,但任何一个国家和民族的文化只有敞开胸怀,吸收外来文化的精华和营养成分,并结合本土文化的特征,才能在社会发展中找到合适的空间,发扬本土文化的优势,实现多元文化的共存互补,最终实现文化的大多展大繁荣。美剧中蕴含的很多文化价值理念尽管是一种典型的"异质文化",但也饱含着丰富的文化营养成分,可以说,美剧是美国社会文化、政治形态和

经济发展的重要表征,透过美剧,我们可以直接感受到美国社会的生活方式、情感观念、价值取向乃至时代精神的现状和演变,这契合了中国大陆部分人群的多元文化需求,自然就引发了一场美剧热潮。

五、结论

电视剧作为承载一个国家和民族 文化的重要载体,恰好能反映和传播一 个国家和民族的文化理念、价值观念、 行为模式、生活方式、思维取向和审美 趣味等。美剧承载着以美国为首的西方 国家的文化价值观和意识形态,其受众 定位、叙事方法、情节设置、内容选择 和影像风格都具有独到之处。同时,美 剧的跨文化传播促进了全球一体化发展 和中西文化交流,也是文化多元化的重 要表现之一。以网络为首的新媒介的出现更是为美剧的传播提供了便利的载体,美剧的文化理念,价值观念,思想精髓吸引了以大学生和公司白领为主体的青年群体。我们要以开放的心态对待美剧,积极学习美剧中所反映的积极文化,为我所用,同时也要保持清醒头脑,继续发扬光大我国优秀传统文化,坚决不能照搬照抄西方的文化模式。

基金项目:本文系天津职业技术师范大学校级科研基金项目(SK11-13)

注 释

彭吉象.影视美学[M].北京:北京大学出版社,2002:234 庄锡昌,顾晓鸣,顾云深.多维视野中的文化理论[M].杭州:浙江人民出版社,1987:99-100

(作者马利红:天津职业技术师范 大学外国语学院)